附件7：

专业学位硕士研究生培养方案、课程设置格式

             专业（领域）学位研究生培养方案
（专业、领域代码：        ）（专业、领域英文名称：三号，Times New Roman）

一、培养目标
参照各专业学位（领域）指导性培养方案并结合我校实际制定。
二、研究方向（领域）
设置的研究方向一般不超过5个（应能满足学位点评估要求），所设研究方向须写出主要研究内容简介（200字以内）。
三、学习年限
硕士专业学位研究生的培养实行弹性学制，学制为2～3年，参照各专业学位（领域）指导性培养方案并结合我校实际制定。该类研究生在校最长学习时间为5年。
四、课程设置与要求
（一）课程要求
参照各专业学位（领域）指导性培养方案和《石河子大学全日制硕士专业学位研究生培养工作规定》并结合我校实际制定。上课方式为全日制课程学习方式，并按照学院当年的全日制专业学位研究生教学计划执行，在一到两个学期内完成。非全日制专业学位研究生课程学习方式学院可根据实际情况自行安排。
课程结构与课程目录见相应专业学位类型及领域的培养方案中的课程设置。
（二）课程设置
1、必修课
（1）中国特色社会主义理论与实践研究     2.0学分
（2）专业学位硕士英语                   3.0学分
（3）自然辩证法概论（自然学科类专业必选）或马克思主义与社会科学方法论（人文社科类专业必选）1.0学分
****
2、 选修课
（1）
（2）
*****
3、补修课程（2-4门）
跨专业或以同等学力录取的硕士研究生应补修2-4门本学科本科主干课程并通过考试，不计学分。
五、培养方式与培养环节
硕士专业学位研究生的培养，须注重培养实践能力、科学研究能力和创新能力，增长实际工作经验，缩短就业适应期限，提高专业素养及就业创业能力。
1、硕士专业学位研究生的培养实行“双导师制”。
每名硕士研究生由1名校内导师和1名校外导师共同指导，或成立导师指导小组。
2、培养计划
硕士专业学位研究生入学后，应与导师一起商议，制定出“个人培养计划”，入学2周内在网上提交“个人培养计划”，并将“个人培养计划”（一式两份）交所在学院，报研究生处备案。
3、课程学习
全日制硕士专业学位研究生根据培养计划修完所规定的课程并取得学分。在导师的指导下，结合自身需要和要求选修数门本专业或相关专业课程。能熟练地掌握一门外国语，能熟练阅读本专业的外文资料。
4、专业实践
硕士专业学位研究生专业实践环节用学分进行计量考核，按规定要求完成者计6学分。专业实践环节是硕士专业学位研究生培养的一个重要环节，硕士专业学位研究生不参加专业实践或参加专业实践考核未通过者，不得申请毕业和学位论文答辩。
硕士专业学位研究生专业实践的具体环节、要求及考核工作，参照《石河子大学全日制硕士专业学位研究生专业实践环节的管理规定》执行。
5、学位论文及答辩
硕士专业学位研究生的学位论文选题，应来源于应用课题或现实问题，必须有明确的职业背景和应用价值。学位论文形式可以多种多样，可采用调研报告、应用基础研究、规划设计、产品开发、案例分析、项目管理、文学艺术作品、病例分析报告、临床技能革新等形式。学位论文须独立完成，要体现硕士专业学位研究生综合运用科学理论、方法和技术解决实际问题的能力。
6、学位申请
硕士专业学位研究生修满学分，完成规定培养环节，达到要求，可申请硕士学位，具体事宜参照《石河子大学专业学位硕士研究生论文答辩及学位申请工作细则》执行。

专业学位教育指导委员会负责人签字：
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填写要求：表格名称用仿宋三号，表格内用仿宋小四号。

